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Grofle Anfrage
der Fraktion der CDU

und

Antwort

der Landesregierung

Bevolkerungsschutz in Baden-Wiirttemberg

GroBe Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Gefahrenquellen werden in Baden-Wiirttemberg im Rahmen des Be-
volkerungsschutzes identifiziert und ergeben sich aus geographischen oder
sonstigen Besonderheiten Unterschiede zu anderen Bundesldandern?

2. Wie viele Einsatzkréifte stehen bei den jeweiligen Organisationen im Bevol-
kerungsschutz zur Verfiigung (Schitzung geniigt) und wie teilt sich dies in
Hauptamtliche und Ehrenamtliche auf?

3. Wie viele Katastrophenschutzfahrzeuge stehen in Baden-Wiirttemberg zur Ver-
fligung und wie ist deren technischer Stand und deren Alter?

4. Wie oft wurde in den vergangenen zehn Jahren in Baden-Wiirttemberg ein Ka-
tastrophenalarm, Katastrophenvoralarm oder eine AuBergewohnliche Einsatz-
lage ausgerufen (tabellarische Darstellung der jeweiligen Ereignisse)?

5. Welche Einheiten im Bevdlkerungsschutz nutzen in ihrer Arbeit den Analog-
funk bzw. den Digitalfunk (tabellarische Darstellung nach Landkreisen)?

6. Welchen Umsetzungsstand hat die Einfithrung des Digitalfunks bei Behorden
und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben?

7. Welche Zuwendungen (Gesamtsumme) haben die Organisationen im Bevdl-
kerungsschutz in den vergangenen fiinf Jahren vom Land Baden-Wiirttemberg
erhalten (tabellarische Darstellung)?

8. Besteht aus Sicht der Landesregierung die Notwendigkeit fiir zusétzliche Ka-
tastrophenschutzfahrzeuge, wenn ja, mit welcher Ausstattung und an welchen
Standorten?
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9. Welche Investitionen betrachtet die Landesregierung fiir einen modernen Ka-
tastrophenschutz in den kommenden fiinf Jahren fiir notwendig?

10. Welche Erweiterungen in der Landesfeuerwehrschule werden perspektivisch
fiir notwendig erachtet?

11. Durch wen und wo finden in Baden-Wiirttemberg die Schulungen fiir Rettun-
gen in Luft und Wasser statt?

12. Welche Potenziale sieht die Landesregierung im Gemeinsamen Kompetenz-
zentrum Bevolkerungsschutz (GeKoB)?

13. Wie bewertet die Landesregierung den Vorschlag, eine Zentralstelle beim
Bund fiir den Bevolkerungsschutz, z. B. nach dem Vorbild des Bundeskrimi-
nalamts, einzurichten?

14. Wie bewertet die Landesregierung mogliche Pléne zur Einrichtung eines eige-
nen Landeskatastrophenschutzamtes in Baden-Wiirttemberg?

15. Welche Potenziale identifiziert die Landesregierung zum Biirokratieabbau fiir
die Organisationen des Bevolkerungsschutzes (jeweils unter Angabe entspre-
chender Normen oder Veraltungsvorschriften)?

16. Welche Erfahrungen hat die Landesregierung bisher mit dem im September
2018 eingerichteten Virtual Operations Support Team Baden-Wiirttemberg
(VOSTbw) gemacht?

17. Erfolgt eine Wissensvermittlung an Schulen zum richtigen Vorgehen und
Verhalten bei Katastrophenereignissen, wie ist hier ggf. der Sachstand und
welches Informationsmaterial steht zur Verfiigung?

18. Wie ist der Sachstand im Hinblick auf ein digitales Krisenmanagement und
sind ggf. geeignete Tools bereits im Einsatz?

19. Wie ist der Planungsstand fiir Notfalltreffpunkte; wurden den Gemeinden be-
reits konzeptionelle Grundlagen fiir deren Planung und Einrichtung zur Verfi-
gung gestellt und wie ist hier ggf. der Stand der Umsetzung (liberblicksartige
Darstellung geniigt)?

20. Wie bewertet die Landesregierung die Durchfiihrung des bundesweiten Warn-
tages in Baden-Wiirttemberg im Dezember 2022 und konnten beim Warntag
2020 identifizierte Probleme nunmehr {iberarbeitet und korrigiert werden?

21. In welcher Hohe wurden bereits bewilligte Mittel aus dem Sirenenforderpro-
gramm des Bundes an die entsprechenden Kommunen ausbezahlt (tabellari-
sche Darstellung nach Kommunen) und bedarf es nach Einschétzung der Lan-
desregierung noch weiterer Mittel des Bundes fiir eine auskommliche Ausstat-
tung des Sirenenforderprogramms?

4.8.2023

Hagel, Gehring, Dr. Miller

und Fraktion
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Begriindung

Multiple Krisen nehmen tatsdchlich und auch in der Wahrnehmung der Bevdl-
kerung zu. Ein modern ausgertisteter, personell gut aufgestellter und motivierter
Bevolkerungsschutz ist deshalb unabdingbar. Daher soll in Erfahrung gebracht
werden, wie der Ist-Stand ist, wo noch Potenzial vorhanden ist und wie Baden-
Wiirttemberg im Vergleich der Bundeslédnder dasteht. Auch soll die GroBe An-
frage beleuchten, welche Fortschritte im Ausbau des Bevolkerungsschutzes in
den letzten Jahren bereits gemacht wurden und welche notwendigen zusétzlichen
Schritte sich fiir die kommende politische Arbeit ergeben.

Antwort
Schreiben des Staatsministeriums vom 14. September 2023 Nr. STM 14-140-14/8:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschiftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grofle Anfrage.

Hassler

Staatssekretir
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Anlage: Schreiben des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen

Mit Schreiben Nr. IM6-0141-47/14 beantwortet das Ministerium des Inneren, fiir
Digitalisierung und Kommunen im Namen der Landesregierung die Gro3e An-
frage wie folgt:

Vorbemerkung:

Es ist darauf hinzuweisen, dass sich aus den Erkenntnissen und Handlungsemp-
fehlungen der Enquetekommission ,,Krisenfeste Gesellschaft® Neubewertungen
ergeben konnen.

1. Welche Gefahrenquellen werden in Baden-Wiirttemberg im Rahmen des Bevél-
kerungsschutzes identifiziert und ergeben sich aus geographischen oder sonsti-
gen Besonderheiten Unterschiede zu anderen Bundeslindern?

Zul.:

Baden-Wiirttemberg ist sowohl flichenmifig als auch in Anbetracht der Einwoh-
nerzahl das drittgroBte Land in der Bundesrepublik Deutschland. Auf einer Flache
von rund 35 700 km? leben rd. 11,2 Mio. Menschen. Die Bevolkerungsdichte be-
trdgt damit rund 312 Personen je Quadratkilometer. Damit ist die Bevolkerungs-
dichte die dritthdchste der Flachenldander Deutschlands.

Als eine besondere Gefahrenquelle insbesondere auch im Hinblick auf Personen-
schiaden bis hin zu einem Massenanfall von Verletzten ist das Unfallgeschehen
auf den Verkehrswegen zu betrachten. Hierbei stellt die Verkehrsdichte eine be-
sondere Herausforderung fiir die Vorsorgeplanungen dar.

Das Land verfiigt liber ein dichtes Schienennetz, darunter die zwischen der Lan-
desgrenze bei Mannheim und der Grenze zur Schweiz verlaufende Rheintalbahn,
die als eine der meistbefahrenen Bahnstrecken Deutschlands gilt und insbeson-
dere im Giiterverkehr als ndrdliche Hauptzulaufstrecke zum Gotthard-Basistun-
nel gilt. Hinzu kommt als weitere wichtige Verbindung die Schnellbahnstrecke
zwischen Mannheim und Stuttgart sowie deren Verldngerung bis nach Ulm. Wei-
ter verfiigt das Land auch {iber ein ausgeprigtes Stralennetz mit auch fiir den
Fernverkehr relevanten Autobahnen und Bundesstraen. Mit einem internationa-
len Flughafen, zwei regionalen Flughdfen mit internationalen Verbindungen und
einem Sonderflughafen fiir Fracht ist Baden-Wiirttemberg an den internationalen
Luftverkehr angebunden.

Neben den allgemeinen Naturgefahren durch Hochwasser oder Starkregen- und
Unwetterereignisse, in verstirktem Malle aber auch negative Auswirkungen feh-
lender Niederschlidge und einer damit verbundenen Gefahr von Niedrigwasser be-
steht im Land ein erhdhtes Risiko fiir Erdbeben im Bereich der Schwibischen Alb
und im siidlichen Rheingraben. Des Weiteren drohen klimabedingt wachsende
Herausforderungen durch eine mogliche Zunahme von Vegetationsbranden. Ba-
den-Wiirttemberg zéhlt zu den waldreichsten Léindern in Deutschland.

Hinzu kommen Gefahren durch schwere Unfélle, Ausfall Kritischer Infrastruktur
oder Terroranschldge. Dabei stellen im Léndervergleich die hohe Zahl von In-
dustriebetrieben, oft auch Betriebe mit einem hohen Gefahrenpotenzial, und die
Verkehrsdichte eine besondere Herausforderung fiir die Vorsorgeplanungen dar.

Auch nach AuBerbetriecbnahme der Kernkraftwerke in Neckarwestheim und Phi-
lippsburg sowie der nahe der Landesgrenze gelegenen bayerischen Anlage in
Gundremmingen sowie des Kernkraftwerks in Fessenheim (Frankreich) und de-
ren Entlassung aus der Notfallplanung miissen Notfallpldne fiir die weiter in Be-
trieb befindlichen Schweizer Kernkraftwerke erstellt und aktuell gehalten werden,
insbesondere hinsichtlich der in Grenznéhe gelegenen Anlagen in Beznau und
Leibstadt.
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GroBflichige Evakuierungen gleich welcher Ursache stellen angesichts der GroBe
des Landes und seiner Bevdlkerungsdichte eine besondere Herausforderung dar.

2. Wie viele Einsatzkrdfte stehen bei den jeweiligen Organisationen im Bevélke-
rungsschutz zur Verfiigung (Schdtzung geniigt) und wie teilt sich dies in Haupt-
amtliche und Ehrenamtliche auf?

Zu?2.:

Die Verwaltungsvorschrift des Innenministeriums iiber die Stirke und Gliede-
rung des Katastrophenschutzdienstes (VwV KatSD, vom 10. Oktober 2019 — Az.:
6-1412.2/1) dient der Sicherstellung der dauernden Verfiigbarkeit eines Teils der
nach § 9 des Landeskatastrophenschutzgesetzes Baden-Wiirttemberg (LKatSG)
mitwirkenden Kriéfte fiir Katastropheneinsitze. Der Katastrophenschutzdienst
wird aus nach Fachdiensten gegliederten Einheiten und Einrichtungen gebildet.
Die Zahl der Einheiten, deren Mindestpersonalstirke sowie deren Zusammenset-
zung ist nach VwV KatSD verbindlich. Die Einheiten sind personell in Doppelbe-
setzung vorzuhalten und stellen sich danach auf der Grundlage der VwV KatSD
wie folgt dar:

Fachdienst Personal
in Doppelbesetzung

Brandschutz, Technische Hilfe, 9.564
CBRN-Schutz

Sanitéit und Betreuung 7.854
Wasserrettung 482
Bergrettung 336
Héhlenrettung 36
Retten mit Hunden 70
Veterindr 120

Dem Fachdienst Sanitit und Betreuung sind zudem 7 Luftkrankentransporttrupps
zugeordnet, die personell mit einer Stirke von 42 in Doppelbesetzung hinterlegt
sind.

Uber die nach VwV KatSD genannten Einheiten hinaus verfiigen die mitwir-
kenden Einrichtungen und Organisationen in der Regel und oft auch fachdienst-
iibergreifend {iber eine Vielzahl weiterer materieller und personeller Ressourcen,
auf die in einem Katastrophenfall ebenso zuriickgegriffen werden kann. Die o. g.
Fachdienste werden nahezu ausnahmslos personell durch Ehrenamtliche gestellt.

Nach Angaben der Gemeinden stehen zum Stichtag 31. Dezember 2022 landes-
weit 114 861 aktive Feuerwehrangehdrige zur Verfiigung, davon sind 112 262
ehrenamtlich und 2 599 hauptberuflich titig.

Der Rettungsdienst in Baden-Wiirttemberg wird im Rahmen der Selbstverwal-
tung durch die Leistungstrager und Leistungserbringer in eigener Verantwor-
tung und {iberwiegend mit hauptamtlichem Personal erbracht. Eine zentrale Er-
fassung der Zahlen findet nicht statt. Schitzungsweise diirfte sich die Zahl der
Notfallsanitédterinnen und -sanitéter (Kopfzahl, nicht Vollzeitdquivalente) bei et-
wa 4 000 bewegen. Die Zahl der Rettungssanitéter diirfte wahrscheinlich hoher
sein.
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3. Wie viele Katastrophenschutzfahrzeuge stehen in Baden-Wiirttemberg zur Ver-
fiigung und wie ist deren technischer Stand und deren Alter?

Zu3.:

Im Land Baden-Wiirttemberg stehen 1216 Fahrzeuge fiir den Katastrophen-
schutz zur Verfiigung. Diese Zahl beinhaltet 486 Bundesfahrzeuge, die der Bund
im Rahmen des ergéinzenden Katastrophenschutzes den Landern zur Verfiigung
stellt, und Gerdteanhénger (Hochwasserboote, Stromungsretter, Feldkiichen). Da-
riiber hinaus sind im Land 26 Abrollbehédlter (AB) (AB Massenanfall von Ver-
letzten MANV, AB Dekontamination von Verletzten Dekon V, AB Notfallstation
NFS, AB Medizintechnik MedTech) stationiert.

Alle verfiigbaren Fahrzeuge und Geritschaften werden dauerhaft einsatzbereit ge-
halten, gewartet und erforderlichenfalls repariert oder ersetzt.

Die jiingsten im Betrieb befindlichen Fahrzeuge Mannschaftstransportwagen
(MTW) datieren mit Baujahr 2022, aktuell sind Gerdtewagen Betreuung (Lkw
bis 7,5 t) in der Herstellung. Die éltesten Fahrzeuge sind Gerdteanhdnger Feld-
kochherd, die z. T. aus den 1980er-Jahren stammen (Progress-Kiichen), aber noch
funktionstiichtig, mithin einsatzbereit sind. 131 Bundesfahrzeuge (iiberwiegend
Lkw mit einer Nutzungszeit von 22 Jahren) haben ein Baujahr 1999 und friiher.

Fiir den Bereich des Katastrophenschutzes sind erforderliche Ersatzbeschaffungen
in einem regelméBigen Zyklus erforderlich, um die Einsatzfdhigkeit zum Schutz
der Bevolkerung sicherzustellen. Fiir Pkw wird von einer kalkulatorischen Lauf-
zeit von 16 Jahren und fiir Lkw von 20 Jahren ausgegangen, die jedoch regel-
méBig um mehrere Jahre tiberschritten wird.

4. Wie oft wurde in den vergangenen zehn Jahren in Baden-Wiirttemberg ein Ka-
tastrophenalarm, Katastrophenvoralarm oder eine Auflergewéhnliche Einsatz-
lage ausgerufen (tabellarische Darstellung der jeweiligen Ereignisse)?

Zu4.:

Katastrophenalarm und Katastrophenvoralarm wurden in den vergangen zehn
Jahren nicht festgestellt.

Mit dem am 31. Dezember 2020 in Kraft getretenen Gesetz zur Stirkung der
Rechte der ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer im Bevolkerungsschutz wurde
das Instrument ,,Aulergewohnliche Einsatzlage (AEL)* eingefiihrt.

Unmittelbar mit Inkrafttreten dieses Gesetzes hatte das Innenministerium mit
Wirkung zum 31. Dezember 2020 im Hinblick auf die Coronapandemie festge-
stellt, dass eine landesweite AEL vorliegt. Damit wurde im Hinblick auf den
Einsatz von ehrenamtlichen Einsatzkriften der Hilfsorganisationen rechtssicher
die umfassenden Mafinahmen des zustidndigen Sozialministeriums zur Bekdmp-
fung der Coronapandemie, insbesondere auch bei der Impfkampagne des Landes,
erginzt und vor allem die Mobilen Impfteams durch Stellung von Fahrzeugen
des Katastrophenschutzes unterstiitzt. Zum 1. Januar 2023 endete dieser Einsatz.
Neben dieser landesweiten AEL wurden bislang im Einzelnen nach Kenntnis der
Landesregierung folgende AELen festgestellt:
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i Land-, Stadtkreis Jahr Ereignis
g
Boblingen 2022 Unterbringung Gefliichtete
Heidenheim 2022 Fliichtlingsunterbringung Ukraine
Ludwigsburg 2022 Unterstiitzung Pflegeheim wegen coronabedingtem Per-
sonalausfall
Ludwigsburg 2022 Unterstiitzung des Gesundheitsamtes bei der Nachverfol-
- gung von Coronainfektionen
% | Ludwigsburg 2022 Sicherstellung der pflegerischen Versorgung in Heimen
%ﬂ trotz coronabedingtem Personalmangel
g Ludwigsburg 2022 Aufbau Gefliichtetenunterkiinfte in Sporthallen
Main-Tauber-Kreis 2022 Errichtung von Notunterkiinften
Ostalbkreis 2022 Bombenfund
Ostalbkreis 2022 Fliichtlingsunterbringung Ukraine
Schwibisch Hall 2022 Koordination der Fliichtlingsunterbringung
Stuttgart 2021 Coronapandemie
Stuttgart 2022 Fliichtlingsunterbringung Ukraine
Calw 2022 Fliichtlinge Ukraine
Heidelberg 2022 Fund Weltkriegsbombe
Heidelberg 2022 Fund Weltkriegsbombe
Karlsruhe Land 2022 Fliichtlinge Ukraine
Karlsruhe Land 2022 Fliichtlinge Ukraine
2 | Karlsruhe Land 2023 Bereitstellung bei lebensbedrohlicher Einsatzlage
; (Amokalarm Schule)
E Karlsruhe Stadt 2023 Bombenfund und Evakuierung
% | Mannheim 2022 Gefahrguteinsatz im Handelshafen
Mannheim 2023 Brandeinsatz
Pforzheim 2022 Fliichtlinge Ukraine
Rastatt 2022 Fliichtlinge Ukraine
Rastatt 2023 Bombenfund und Evakuierung
Rhein-Neckar-Kreis 2023 Bombenfund und Evakuierung
Breisgau-Hochschwarzwald 2022 Unterbringung und Betreuung - Fliichtlinge (Ukraine)
Breisgau-Hochschwarzwald 2022 extreme Glatteisgefahr - Sicherstellung Rettungsdienst
fiir Stadt Freiburg und Landkreis BHS
2023 Bahnunfall Hollentalbahn - Evakuierung von Personen
Breisgau-Hochschwarzwald aus zwei Ziigen der Hollentalbahn
Emmendingen 2022 Betreuungslage Fliichtlinge Ukraine
Emmendingen 2023 Brand/ MANV 2
Emmendingen 2023 Brand/ Unterstiitzung Rettungsdienst mangels Reserven
o 2023 Betreuungslage (BT-2) nach Verkehrsunfall mit Reise-
5 | Emmendingen bus
% Freiburg 2022 Einrichtung ad-hoc-Notunterkunft, Unterbringung von
= ca. 200 ukrainischen Waisenkindern
Freiburg 2022 Aufbau einer Notunterkunft als Uberlaufeinrichtung wg.
Fliichtlingskrise
Freiburg 2022 Gasaustritt in einem Hotel
Freiburg 2022 Blitzeis, Uberlastung Regelrettungsdienst & Notaufnah-
men
Freiburg 2023 Fund einer Weltkriegsbombe, Einrichtung Notunterkunft,
Betreuungsstelle & Transport Hilfsbediirftiger
Freiburg 2023 Zusammenstof3 zweier Straenbahnen, MANV + Betreu-
ungslage
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i Land-, Stadtkreis Jahr Ereignis
=
Konstanz 2021 Starkregen/Unwetter
Konstanz 2023 12 Klimaaktivisten auf Strafle geklebt, AuBentemperatur
>30°C
Lorrach 2021 MANV aufgrund von Reizgas in Schule
Lorrach 2022 Unterbringung Fliichtlinge
Lorrach 2022 Bombenfund
Lorrach 2022 Blitzeis
Ortenaukreis 2023 Brand in Pflegeheim
Ortenaukreis 2023 Brand im Europa-Park
Regierungsprisidium 2022 Aufbau, Unterbringung und Versorgung Fliichtlinge in
Freiburg der Messe Offenburg und Landeserstaufnahmeeinrich-
tung Freiburg
Alb-Donau-Kreis 2021 Uberflutungen nach Starkregenereignis in weiten Teilen
des Landkreises (insbesondere Ehingen/Oberstadion)
- Alb-Donau-Kreis 2022 Autobahn BAB 8; Betreuungslage nach starken Schnee-
g, féllen
._E Alb-Donau-Kreis 2022 Fliichtlingskrise; Aufbau Notunterkiinfte
£ | Ravensburg 2022 Bewiltigung der Fliichtlings- bzw. Kriegsvertriebenen-
krise im Sommer 2022
Ulm 2022 Unterbringung Gefliichtete
Ulm 2023 Unterbringung Gefliichtete

5. Welche Einheiten im Bevolkerungsschutz nutzen in ihrer Arbeit den Analogfunk
bzw. den Digitalfunk (tabellarische Darstellung nach Landkreisen)?

6. Welchen Umsetzungsstand hat die Einfiihrung des Digitalfunks bei Behorden
und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben?

Zu 5.und 6.:

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-
tet.

Fiir die Nutzung des Digitalfunks bei Behorden und Organisationen mit Sicher-
heitsaufgaben (BOS) in der Einsatzpraxis ist neben der Ausstattung der Einhei-
ten des Bevdlkerungsschutzes auch die Digitalfunktauglichkeit der Integrierten
Leitstellen von grofer Bedeutung. Denn die Integrierten Leitstellen sind bei der
Bearbeitung von Notrufen iiber die europaweite Notrufnummer 112, der Alarmie-
rung von Einsatzkriften und der Koordination der Einsédtze von Rettungsdienst,
Feuerwehr und Katastrophenschutzeinheiten das zentrale Herzstiick. Die durch
das Land realisierte ,,netzseitige Anbindung™ der 35 Integrierten Leitstellen an
das Digitalfunknetz ist vollstindig umgesetzt. Die Stadt- und Landkreise sowie
die Leistungstrager im Rettungsdienst nehmen die anschlieBende ,,leitstellensei-
tige Ertiichtigung® ihrer Systeme in den Integrierten Leitstellen, insbesondere der
Kommunikationssysteme und der Einsatzleitrechner, fiir die Nutzung des Digi-
talfunks in eigener Verantwortung vor. Aktuell (Stand 17. August 2023) sind
28 Integrierte Leitstellen (80 Prozent) fiir die Digitalfunknutzung ertiichtigt. Die
restlichen 7 (20 Prozent) sind derzeit dabei, die Umriistung ihrer Systeme voran-
zutreiben. Die groBe Heterogenitdt der in den einzelnen Leitstellen verwendeten
Systeme und deren Kombination erfordert hierbei einen groflen sowie zeitintensi-
ven Unterstiitzungs- und Koordinationsaufwand.

Die Einheiten des Bevolkerungsschutzes setzen die notwendigen Maflnahmen zur
Umriistung ihrer Einsatzfahrzeuge und Unterkiinfte in eigener Zustdndigkeit und
Verantwortlichkeit um und bestimmen den Zeitpunkt hierfiir weitgehend selbst.
Allerdings kann der Parallelbetrieb von analogen und digitalen Funknetzen nur
noch zeitlich befristet erfolgen. Bei den Feuerwehren wird das Land beispiels-
weise den Betrieb der analogen Gleichwellenfunknetze zum Ende des Jahres 2025
einstellen. In nachfolgender tabellarischer Ubersicht ist der Stand der Digitalfunk-
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nutzung nach Stadt- (SK) bzw. Landkreisen (LK) und nach den einzelnen Teilbe-
reichen Feuerwehr, Rettungsdienst und den im Katastrophenschutz mitwirkenden
Hilfsorganisationen gegliedert dargestellt.

Bezeichnung Feuerwehr Rettungsdienst Hilfsorganisationen
LK | Alb-Donau-Kreis Digitalfunk Digitalfunk Digitalfunk
.. . Analog-
SK | Baden-Baden Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
. Analog- . Analog-
LK | Biberach und Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
11 .. Analog- Analog-
LK | Boblingen Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
LK |Bodenseekreis Digitalfunk Analogfunk Analog-
& S und Digitalfunk
. Analog- Analog- Analog-
LK | Breisgau-Hochschwarzwald und Digitalfunk | und Digitalfunk und Digitalfunk
Analog- Analog- Analog-
LK | Calw und Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
LK |Emmendingen Analogfunk Analogfunk Analogfunk
. Analog- . Analog-
LK | Enzkreis und Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
LK |Esslingen Digitalfunk Digitalfunk Digitalfunk
— Analog- Analog- Analog-
SK | Freiburg und Digitalfunk | und Digitalfunk und Digitalfunk
LK |Freudenstadt Analogfunk Analogfunk Analogfunk
a Analog- Analog- Analog-
LK | Goppingen und Digitalfunk | und Digitalfunk und Digitalfunk
SK | Heidelberg Analogfunk Analogfunk Analogfunk
. . Analog- .. Analog-
LK | Heidenheim und Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
. Analog- Analog- Analog-
LK | Heilbronn und Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
. Analog- Analog-
SK | Heilbronn Analogfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
LK | Hohenlohe Analogfunk Analogfunk Analogfunk
Analog- Analog-
LK | Karlsruhe und Digitalfunk Analogfunk und Digitalfunk
SK | Karlsruhe Analogfunk Analogfunk Analogfunk
LK | Konstanz Analogfunk Analogfunk Analogfunk
M Analog- Analog- Analog-
LK | Lorrach und Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
. . . Analog-
LK | Ludwigsburg Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
. Analog- Analog-
LK | Main Tauber und Digitalfunk Analogfunk und Digitalfunk
. Analog- Analog-
SK | Mannheim Analogfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
Analog- Analog-
LK | Neckar-Odenwald und Digitalfunk Analogfunk und Digitalfunk
LK |Ortenau Analogfunk Analogfunk Analogfunk
Analog- . Analog-
LK | Ostalb und Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
. . . Analog-
SK | Pforzheim Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
.. .. Analog-
LK |Rastatt Digitalfunk Digitalfunk und Dicitalfunk
Analog- Analog- Analog-
LK | Ravensburg und Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
Analog- .. Analog-
LK | Rems-Murr und Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
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Bezeichnung Feuerwehr Rettungsdienst Hilfsorganisationen
. .. Analog- Analog-
LK | Reutlingen Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
LK | Rhein-Neckar-Krei Digitalfunk Analog- Analogfunk
cm-ee cis gitatiu und Digitalfunk alogiu
LK | Rottweil Analogfunk Analogfunk Analogfunk
s Analog- Analog- Analog-
LK | Schwabisch-Hall und Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
.. Analog- Analog-
LK | Schwarzwald-Baar Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
. . Analog- . Analog-
LK | Sigmaringen und Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
Analog- Analog- Analog-
SK | Stuttgart und Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
LK | Tiibingen Digitalfunk Digitalfunk Digitalfunk
. Analog- . ..
LK | Tuttlingen und Digitalfunk Digitalfunk Digitalfunk
.. . Analog-
SK | Ulm Digitalfunk Digitalfunk und Digitalfunk
. Analog- Analog-
LK | Waldshut Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk
. Analog- Analog-
LK | Zollernalb Digitalfunk und Digitalfunk und Digitalfunk

In jeweils 15 Stadt- und Landkreisen nutzen Feuerwehr und Rettungsdienst bei
Ubungen und Einsétzen weit iiberwiegend oder ausschlieBlich den Digitalfunk;
bei den Hilfsorganisationen sind es vier (vgl. Eintragung ,Digitalfunk™ in der
Tabelle). Die Feuerwehren befinden sich in 19 Stadt- und Landkreisen in der
hybriden Ubergangsphase, bei der Teile der Einheiten bereits den Digitalfunk
nutzen und Teile noch den Analogfunk. In diesen Bereichen ist mit einer baldigen
Aufnahme des ,,Wirkbetriebs“ im Digitalfunk zu rechnen, da dort die Umstellung
bereits angelaufen und oft schon weit fortgeschritten ist. Beim Rettungsdienst ist
dies in 17 Kreisen der Fall, bei den Hilfsorganisationen in 31 (vgl. ,,Analog- und
Digitalfunk® in der Tabelle).

Noch nicht {iber eine ausreichende Digitalfunkausstattung verfiigen die Hilfsorga-
nisationen in neun Stadt- und Landkreisen, bei den Feuerwehren sind es zehn
Kreise und beim Rettungsdienst zwolf. Dort nutzen die Einheiten noch den Ana-
logfunk (vgl. Eintragung ,,Analogfunk® in der Tabelle).

Das Land unterstiitzt die Behdrden und Organisationen im Bevolkerungsschutz
durch verschiedene MaBinahmen bei der Einfiihrung und Umsetzung des Digi-
talfunks BOS. So erhalten die Stadt- und Landkreise Fordermittel fiir die Her-
stellung der Digitalfunktauglichkeit der Integrierten Leitstellen. Die Kommunen
erhalten finanzielle Férderungen fiir die Umriistung ihrer Sprechfunkausstattung
von Analog- auf Digitalfunk. Auch die Rettungsdienste erhalten Unterstiitzung
fiir die Digitalfunkausstattung. Fiir die bundes-/landeseigenen Einsatzfahrzeuge
des Katastrophenschutzes iibernehmen Bund und Land die gesamten Kosten fiir
die Digitalfunkausstattung. AuBBerdem stellt das Land verschiedene Unterlagen
zur koordinierten Umsetzung des Digitalfunks und zur Unterstiitzung der Ver-
antwortlichen vor Ort in den Einheiten bereit. Fiir die Feuerwehren und den Ka-
tastrophenschutz wurde aktuell ein Updatemanagement-System durch das Land
realisiert, durch das die turnusméfige Neuprogrammierung der Funkgerite effi-
zienter und einfacher fiir die Einheiten umgesetzt werden kann.

Parallel wird aktuell die Umstellung des sogenannten ,,Einsatzstellenfunks®, also
der Kommunikation einzelner Krafte untereinander direkt an Einsatzstellen, ins-
besondere bei den Feuerwehren, vorangetrieben. Die dazu erforderlichen tech-
nisch, taktisch und organisatorisch erforderlichen Voraussetzungen wurden in
enger Abstimmung zwischen dem Innenministerium und den handelnden Akteu-
ren im Feuerwehrwesen abgestimmt und verdffentlicht.
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7. Welche Zuwendungen (Gesamtsumme) haben die Organisationen im Bevolke-
rungsschutz in den vergangenen fiinf Jahren vom Land Baden-Wiirttemberg
erhalten (tabellarische Darstellung)?

Zu7.:

In den Jahren 2018 bis 2022 konnten im Feuerwehrwesen von den zustéindigen
Bewilligungsstellen landesweit folgende Zuwendungen nach der Verwaltungsvor-
schrift Zuwendungen Feuerwehrwesen (Pauschal- und Investitionsforderung) fiir
Stédte, Gemeinden und Landkreise bewilligt werden:

2018 2019 2020 2021 2022
in Euro in Euro in Euro in Euro in Euro
58.135.919 58.989.352 58.159.738 44.958.430 55.209.320
Die Hilfsorganisationen in Baden-Wiirttemberg erhalten — soweit es sich um ge-
setzliche Leistungstrager nach § 2 Rettungsdienstgesetzes (RDG) handelt — For-
derungen vom Land. Im Rahmen der verfiigbaren Haushaltsmittel werden Forde-
rungen fiir bauliche Maflnahmen des Rettungsdienstes bewilligt. Dariiber hinaus
kann den Sonderrettungsdiensten Berg- und Wasser-Rettung eine Forderung fiir
die Beschaffung von Rettungsmitteln nach den Vorgaben des RDG gewihrt wer-
den. Ergénzend erhalten die Hilfsorganisationen einen jéhrlichen Zuschuss fiir die
Kosten von Ausbildung und Verwaltung. In den Jahren 2020 und 2021 konnten
dariiber hinaus jeweils einmalige Forderungen fiir die Helfer-vor-Ort-Gruppen
und die App-alarmierten Ersthelfer an alle Leistungstrager ausbezahlt werden. In
den vergangenen fiinf Jahren haben die Hilfsorganisationen demnach die folgen-
den Zuwendungen erhalten:
2018 2019 2020 2021 2022
in Euro in Euro in Euro in Euro in Euro
DRK Baden- |y 365 114 | 2.182.033 | 3.155320 | 2.697.579 | 14.255977
Wiirttemberg
DRK Baden 146.000 780.098 1.199.378 1.947.525 4.807.138
ASB 533.352 667.897 59.908 60.733 2.392.007
JUH 14.900 14.900 27.062 29.005 14.900
MHD 19.000 19.000 40.284 33.105 € 1.079.620
DLRG Wiirt- 328.750 626.148 1.067.129 855.080 2.933.597
temberg
DLRG Baden 317.450 1.440.376 249.207 323.379 886.151
Bergwacht 888.764 538.971 381.881 1.125.698 | 1.166.415
Schwarzwald
DRK Berg-
wacht Wiirt- 413.883 396.972 1.200.228 515.403 969.151
temberg

Auf der Grundlage des am 31. Dezember 2020 in Kraft getretenen Gesetzes zur
Stiarkung der Rechte der ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer im Bevdlke-
rungsschutz gewéhrt das Land seit dem Jahr 2021 den Organisationen im Be-
volkerungsschutz Zuschiisse zu den Kosten fiir Ausbildung, Fortbildung und Be-
schaffung von personlicher Schutzausriistung fiir ehrenamtliche Helferinnen und
Helfer des Katastrophenschutzdienstes. Die Zuschussbetrige beliefen sich auf:
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2021 2022

in Euro in Euro
DRK Baden-Wiirttemberg 681.142 681.142
DRK Baden 194.806 194.806
ASB 28.257 28.257
JUH 28.257 28.257
MHD
einschl. Hohlenrettung 74.630 74630
DLRG Wiirttemberg und
DLRG Baden 70.068 70.068
Bergwacht Schwarzwald 36.400 36.400
BRH Rettungshunde 9.100 9.100

Das Land beschafft nach § 33 Absatz 1 LKatSG die erforderlichen Fahrzeuge,
Gerite und Spezialausriistungen fiir den Katastrophenschutz des Landes und
stellt sie den Tragern der Katastrophenhilfe, den anerkannten Hilfsorganisatio-
nen im Land, zur Verfiigung. Die Trager der Katastrophenhilfe tragen die Kos-
ten grundsétzlich nach § 33 Absatz 4 LKatSG selbst, erhalten jedoch aufgrund
von § 34 Absatz 3 LKatSG Zuschiisse zu ihren Aufwendungen fiir die Aufstel-
lung, Ausbildung, Ausstattung und Unterbringung der Einheiten und Einrich-
tungen. Die Zuschiisse in Form von fahrzeugbezogenen Pauschalen wurden in
den vergangenen fiinf Jahren wie folgt gewahrt:

2018 2019 2020 2021 2022
in Euro in Euro in Euro in Euro in Euro
920.077,50 972.462,50! 945.017,50 963.370,00 966.670,00

8. Besteht aus Sicht der Landesregierung die Notwendigkeit fiir zusdtzliche Ka-
tastrophenschutzfahrzeuge, wenn ja, mit welcher Ausstattung und an welchen
Standorten?

9. Welche Investitionen betrachtet die Landesregierung fiir einen modernen Ka-
tastrophenschutz in den kommenden fiinf Jahren fiir notwendig?

Zu 8.und 9.:

Die Fragen 8 und 9 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-
tet.

Im Staatshaushaltsplan 2023/2024 wurde ein Sonderprogramm zur Stirkung des
Katastrophenschutzes mit einem Gesamtvolumen von einmalig 25 Mio. Euro mit
Verpflichtungserméchtigungen und Mitteln veranschlagt. Das Sonderprogramm
soll so umgesetzt werden, dass eine Mehrzahl von Schadenszenarien beriicksich-
tigt ist, es also vor allem den operativen Kriften des Katastrophenschutzdienstes
in der Flidche des Landes zu Gute kommen soll. Eine bereits in die Wege gelei-
tete Beschaffungsmafinahme ist die Beschaffung von Fiihrungsfahrzeugen fiir die
Einsatzeinheiten Sanitit und Betreuung sowie im Bereich der Fachdienste Was-
serrettung und Bergrettung, womit die haushélterischen Moglichkeiten aus dem
Staatshaushaltsplan 2023 bereits ausgeschopft sind. Aus dem Staatshaushaltsplan
2024 soll insbesondere die Ausstattung zur Starkung der Autarkiefdhigkeit der
Einsatzkrafte (Unterkunft, Strom, Licht, Versorgung, Hygiene und Verpflegung,
insbesondere auch mit Trinkwasser) mit entsprechenden Logistikkomponenten

! Mehr im Vergleich zum Vorjahr und den folgenden Jahren wegen Nachzahlung aufgrund
Neuberechnung einer Fahrzeugpauschale.
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auch im Fahrzeugbereich angegangen werden. Mit dem einmaligen 25 Mio. Eu-
ro-Sonderprogramm koénnen die Fahigkeiten des Katastrophenschutzes ein gutes
Stiick vorangebracht werden. Fahigkeitsliicken etwa im Bereich Betreuung und
Versorgung mit beispielsweise Kiichenausstattung oder im Bereich Dekontamina-
tion konnen damit jedoch nicht geschlossen und auch nicht aus den regulédren In-
vestitionsmitteln finanziert werden. Auch die Umstellung des Einsatzstellenfunks
auf Digitalfunk ist ohne addquate Finanzmittel nicht moglich. Um die Ausstattung
des Katastrophenschutzes konzentriert auf einen leistungsfihigen Stand zu brin-
gen, ist aus Sicht des Innenministeriums eine aufgabengerechte Mittelausstattung
erforderlich.

»Bevolkerungsschutz auf der Hohe der Zeit“ — Mit dieser Zielsetzung und dem
Auftrag aus dem Erneuerungsvertrag fiir Baden-Wiirttemberg als Grundlage
der Regierungsarbeit von 2021 bis 2026 zur grundlegenden Uberarbeitung des
LKatSG ist aktuell ein entsprechendes Gesetzgebungsverfahren in Arbeit. Die ge-
setzlichen Regelungen des LKatSG dienen dem Erhalt und der weiteren Stirkung
der Leistungsfahigkeit des Katastrophenschutzes. Baden-Wiirttemberg verfiigt
iiber einen Katastrophenschutz, der sich in der Praxis bewéhrt und der auch bei
groBeren Schadensereignissen seine Wirkkraft unter Beweis gestellt hat. Allem
voran ist dies einem starken Ehrenamt zu verdanken. In der Bevolkerung ge-
nieB3t der Katastrophenschutz eine hohe Wertschitzung und ihm wird Vertrau-
en entgegengebracht. Gleichwohl ist eine stete Fortentwicklung, Anpassung und
Verbesserung des Hilfeleistungssystems, gerade auch in Anbetracht neuer und
verstirkter Bedrohungslagen und Gefahren, notwendig. Bei den Ereignissen aus
der jiingeren Vergangenheit fillt zudem auf, dass diese gleichzeitig auftreten oder
sich ohne Unterbrechung abldsen. Ein besonderes Ziel der Neuregelung ist daher
auch die Durchhaltefahigkeit und eine gewisse Unabhéngigkeit des Katastrophen-
schutzes. Mit dem Neuerlass des Gesetzes und der damit beabsichtigten spiirbaren
Stirkung des Katastrophenschutzes sollen aus Sicht des Innenministeriums da-
her personal- und finanzbediirftige Mallnahmen einhergehen, {iber deren Bereit-
stellung der Haushaltsgesetzgeber im jeweiligen Haushaltsaufstellungsverfahren
unter Beriicksichtigung der haushaltspolitischen Rahmenbedingungen zu befinden
hat.

10. Welche Erweiterungen in der Landesfeuerwehrschule werden perspektivisch
fiir notwendig erachtet?

Zu 10.:

Die Ausbildungskapazitit der Landesfeuerwehrschule wird regelméBig tiberpriift.
Die zuletzt im Rahmen der Projektgruppe Bedarf im Jahr 2018 ermittelte Erwei-
terung der Landesfeuerwehrschule um 25 Prozent wird derzeit als bedarfsgerecht
bewertet. Die Planungen fiir die dazu notwendige bauliche Erweiterung der Lan-
desfeuerwehrschule laufen derzeit. Zudem wurden in den letzten drei Jahren be-
reits die notwendigen Personalstellen im Staatshaushaltsplan aufgenommen.

Vor dem Hintergrund, dass bei den gemeldeten Ausbildungsbedarfen der Ge-
meinden zwischen ,,notwendigen Bedarfen* und ,,Wiinschen® unterschieden wer-
den muss, digitale Lernanwendungen eine immer grofere Bedeutung erlangen
und die Landesfeuerwehrschule verstirkt Ausbildungen vor Ort durchfiihrt, wird
die bauliche Erweiterung auf Grundlage der Ergebnisse der Projektgruppe Bedarf
als bedarfsgerecht bewertet.

11. Durch wen und wo finden in Baden-Wiirttemberg die Schulungen fiir Rettun-
gen in Luft und Wasser statt?

Zull.

Soweit Gemeindefeuerwehren Aufgaben in der Wasserrettung wahrnehmen, fin-

det die Aus- und Fortbildung grundsétzlich bei der Gemeindefeuerwehr selbst

statt. Das Land unterstiitzt die Gemeinden dabei durch Lehrgénge und Seminare
an der Landesfeuerwehrschule. Feuerwehr-Bootsfiihrer kdnnen sich hierbei in
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Fachlehrgéngen fortbilden. Zudem werden Feuerwehrangehorige, die auf Bundes-
wasserstralen zum Einsatz kommen, im Internationalen Ausbildungszentrum fiir
die Gefahrenabwehr auf Binnengewidssern und an Land, einem Ubungsschiff auf
dem Rhein, aus- und fortgebildet. Taucheinsatzfithrer haben die Moglichkeit, ihre
verpflichtenden Fortbildungen bei Seminaren der Landesfeuerwehrschule zu ab-
solvieren.

Die Sonderrettungsdienste (DLRG Landesverband Baden und DLRG Landes-
verband Wiirttemberg sowie Bergewacht Wiirttemberg und Bergwacht Schwarz-
wald) fiihren im Rahmen ihrer Selbstverwaltung eigenstindig Schulungen durch.
Damit obliegt ihnen auch die Erfiillung der gesetzlich vorgeschriebenen Pflicht-
fortbildungen. Das gleiche gilt fiir die im Bereich Luftrettung in Baden-Wiirt-
temberg tdtigen Unternehmen (DRF Stiftung Luftrettung gemeinniitzige AG und
die ADAC Luftrettung gGmbH). Jene fithren ebenfalls eigenverantwortlich die
notwendigen Schulungen und Fortbildungen durch. Die DRF Luftrettung betreibt
den derzeit einzigen Rettungshubschrauber mit Winde (Christoph 54, Standort:
Freiburg) in Baden-Wiirttemberg. Die fiir die Windenrettung notwendigen Ubun-
gen und Schulungen fiihrt sie eigenverantwortlich gemeinsam mit den Bergwach-
ten durch. Daher sind die Orte der Schulungen bzw. Fortbildungen dem Innenmi-
nisterium im Einzelnen nicht bekannt.

12. Welche Potenziale sieht die Landesregierung im Gemeinsamen Kompetenz-
zentrum Bevélkerungsschutz (GeKoB)?

Zu 2.

Von der Standigen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Lander (IMK)
wurden bereits unter Vorsitz von Baden-Wiirttemberg wesentliche Entwicklungen
zur Erhéhung der Krisenfestigkeit vorangetrieben. Besonders hervorzuheben ist
das von Bund und Landern gemeinsam eingerichtete Gemeinsame Kompetenz-
zentrum Bevolkerungsschutz von Bund und Liandern (GeKoB). Das GeKoB ver-
steht sich als partnerschaftliche Kooperationsplattform von Bund und Landern.
Ziel ist es, unter Beibehaltung der foderalen Strukturen den Bevdlkerungsschutz
zu starken und das ebenen- und ressortiibergreifende Risiko- und Krisenmanage-
ment zu fordern. Das GeKoB hat insbesondere die Aufgabe, das risiko-, gefah-
ren- und lagebezogene Informations- und Koordinationsmanagement zwischen
Bund und Léandern fiir eine gute Krisenpriavention und Krisenvorsorge sowie den
Schutz Kritischer Infrastrukturen zu optimieren.

Auf der Ebene des GeKoB ist geplant, das Gemeinsame Lagebild Bevdlkerungs-
schutz in einer weiteren Ausbaustufe zu einem digitalen Lagebild weiterzuent-
wickeln. Hierbei sollen auch verfiigbare Datenbestinde miteinander verkniipft
werden. Wissenschaftliche Erkenntnisse sowie KI-Systeme und Simulationspro-
gramme sollen genutzt werden, um aus der Datenfiille konkrete Erkenntnisse und
die Moglichkeit einer strategischen Vorausschau zu gewinnen. Das Ziel eines
durchgéngigen digitalen Lagebilds ist es, dass das Informationsmanagement zwi-
schen den einzelnen Ebenen medienbruchfrei sichergestellt ist.

Das GeKoB soll kiinftig auf Bund-Lander-Ebene zu einem zentralen Knoten-
punkt fiir das Informationsmanagement und die Koordinierung von Maflnahmen
werden. Damit besteht zukiinftig eine leistungsstarke und komplexe Bund-Lan-
der-Einrichtung, die Krisen fachlich méglichst optimal prognostiziert, vorbereitet,
kommuniziert und Ressourcen besser koordinieren soll, um mdoglichst alle rele-
vanten Akteure optimal auf jedwede Krise vorzubereiten. Dabei werden Entschei-
dungen weiterhin von Verantwortlichen vor Ort gefillt.
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13. Wie bewertet die Landesregierung den Vorschlag, eine Zentralstelle beim
Bund fiir den Bevolkerungsschutz, z. B. nach dem Vorbild des Bundeskrimi-
nalamts, einzurichten?

Zu13.:

Der genannte Vorschlag ist Teil des zur Bildung der gegenwértigen Bundesregie-
rung geschlossenen Koalitionsvertrages. Darin ist als Ziel ausgegeben, das Bun-
desamt fiir Bevolkerungsschutz (BBK) neu auszurichten, es unter Beriicksich-
tigung der foderalen Kompetenzverteilung zur Zentralstelle weiterzuentwickeln
und es entsprechend personell und materiell aufzustellen.

Um einer entsprechend neu aufzustellenden Zentralstelle dieselben Kompetenzen
zu verleihen wie beispielsweise dem in der Fragestellung genannten Bundeskrimi-
nalamt bediirfte es einer entsprechenden Anderung in Artikel 87 Absatz 1 Satz 2
des Grundgesetzes. Eine entsprechende Initiative des Bundes liegt bislang nicht
vor. Einer solchen kdonnte aus fachlicher Sicht auch nicht zugestimmt werden.
Das Zusammenspiel zwischen dem Katastrophenschutz der Lander und dem Zi-
vilschutz als Angelegenheit des Bundes zu optimieren, ist wie unter der Antwort
auf Frage 12 ausgefiihrt Gegenstand des unléngst gegriindeten GeKoB. Aus des-
sen bisheriger Titigkeit haben sich keinerlei Hinweise auf das Erfordernis wei-
tergehender struktureller Anderungen in der Aufgabenverteilung zwischen dem
Bund und den Léndern ergeben. Im Ubrigen ist der Katastrophenschutz aus ge-
wichtigen Griinden Léndersache, weil nach Auffassung der Landesregierung nur
vor Ort bestehende Risiken richtig erkannt und bewertet werden kdnnen sowie in
eingetretenen Schadensfillen flexibel und den jeweiligen o6rtlichen Verhiltnissen
angepasst reagiert werden kann. Entsprechend obliegt im Land die Zusténdigkeit
fiir den Katastrophenschutz im Regelfall den Landratsémtern und den Biirger-
meisterdmtern der Stadtkreise als untere Verwaltungsbehorden und nur in Aus-
nahmefallen den Regierungsprisidien oder dem Innenministerium.

Die Beurteilung einer Weiterentwicklung des BBK unter Wahrung der foderalen
Kompetenzverteilung zu einer Zentralstelle ohne einer beispielsweise dem Bun-
deskriminalamt entsprechenden Kompetenzzuweisung oblidge wiederum alleine
dem Bund.

14. Wie bewertet die Landesregierung mogliche Pline zur Einrichtung eines eige-
nen Landeskatastrophenschutzamtes in Baden-Wiirttemberg?

Zu 14.

Insbesondere nach den Erfahrungen aus den multiplen Krisenlagen der letzten
Jahre ist es von Bedeutung, auch die Strukturen des Katastrophenschutzes inner-
halb der Lénder auf mdgliche Optimierungspotenziale zu untersuchen. Hierbei
wird in einzelnen Ldndern auch die Bildung von Landeskatastrophenschutzam-
tern diskutiert beziehungsweise eingeleitet.

Landeskatastrophenschutzémter kénnen im Detail in unterschiedlicher Art und
Weise ausgestaltet sein, sodass im Folgenden nur auf wenige zentrale Punkte ein-
gegangen werden kann.

Zum einen betrifft dies eine Ebenen iibergreifende Vereinheitlichung und Biin-
delung vorhandener Strukturen. Eine solche ist mit dem im Land verwirklichten
staatlichen Ansatz des Katastrophenschutzes unter Einbeziechung der staatlichen
unteren Verwaltungsbehdrden, der Regierungsprisidien und des Innenministeri-
ums bereits verwirklicht und muss nicht erst neu hergestellt oder gestarkt werden,
wie es beispielsweise bei einer Kommunalisierung der Zustdndigkeiten je nach
deren Ausgestaltung erforderlich sein konnte. Dariiber hinaus trigt die Biinde-
lungsfunktion der unteren Verwaltungsbehorden und der Regierungsprésidien da-
zu bei, dass auch betroffene Fachbereiche auBerhalb des Katastrophenschutzes
ohne Reibungsverluste einbezogen werden konnen. Dieser Vorteil ginge je nach
Ausgestaltung bei einer Ausgliederung des Katastrophenschutzes aus den allge-
meinen Verwaltungsbehdrden in ein Landesamt moglicherweise verloren.
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Als Aspekt fiir die Schaffung eines Landesamtes wird verschiedentlich die Ein-
richtung und Vorplanung von Lagezentren und Stabsstrukturen genannt. Auch
diesbeziiglich kann im Land auf vorhandene und erprobte Strukturen zuriickge-
griffen werden. Regelungen zur Stabsarbeit sind Ebenen iibergreifend in allen im
Katastrophenschutz mitwirkenden Stellen installiert und auch die Einrichtung von
Lagezentren bis hin zum Lagezentrum der Landesregierung im Innenministerium
ist gewdhrleistet.

Vorteile, die bei der Schaffung von Landesédmtern alleine daraus resultieren, dass
diese mit in den in der Summe der bisherigen Strukturen nicht vorhandenen zu-
sitzlichen personellen und sachlichen Ressourcen gestirkt werden, sind fiir die
Beurteilung im Sinne der Fragestellung nicht relevant, sondern kdnnen vorbe-
haltlich der Zustimmung des Haushaltsgesetzgebers auch innerhalb vorhandener
Strukturen vorgeschlagen, begriindet und realisiert werden. Im Ergebnis erkennt
die Landesregierung in der Einrichtung eines eigenen Landeskatastrophenschutz-
amtes in Baden-Wiirttemberg keinen Vorteil und verfolgt deshalb keine ent-
sprechenden Pléne.

15. Welche Potenziale identifiziert die Landesregierung zum Biirokratieabbau
fiir die Organisationen des Beviolkerungsschutzes (jeweils unter Angabe ent-
sprechender Normen oder Veraltungsvorschriften)?

Zu15.:

Der Landesregierung ist es ein wesentliches Anliegen, den Biirokraticabbau
aktiv zu gestalten und dies auch im Handlungsfeld Bevdlkerungsschutz gezielt
umzusetzen. Ein wichtiges Werkzeug fiir den Bevdlkerungsschutz ist dabei die
Elektronische Lagedarstellung fiir den Bevolkerungsschutz (ELD-BS), als lan-
desweit verfligbares und Verwaltungsebenen iibergreifendes Stabsinformations-
system (siche auch in der Antwort auf Frage 18). Neben den klassischen Tools
zur Unterstiitzung der Lagedarstellung kénnen die Nutzenden u. a. auch auf eine
GIS-basierte Krisenobjektdatenbank (KODB) zuriickgreifen. Die ELD-BS ist mit
der Entwicklung ihrer Teilanwendung ,,Zentrale Evakuierungs- und Unterbrin-
gungssteuerung fiir den Bevolkerungsschutz (ZEUS-BS)“ als eines der Leucht-
turmprojekte in das Arbeitsprogramm der Landesregierung zum Biirokratieabbau
2019/2020 aufgenommen worden. Die Anwendung unterstiitzt die Planung und
Durchfiihrung von Evakuierungen im lokalen, regionalen und iiberregionalen
Kontext und soll bis Ende des Jahres 2023 auch den Gemeinden im Land fiir
deren eigene Planungen zur Verfligung gestellt werden. Ebenso wie ZEUS-BS
wird das Land den Gemeinden die bis dahin aktualisierte Krisenobjektdatenbank
zur Verfligung stellen, die die Planung und Einsatzunterstiitzung fiir multiple Ge-
fahrenlagen zuldsst, beispielsweise Hochwasserlagen. In diesem Zusammenhang
beabsichtig die Landesregierung, eine Schnittstelle zum Flutinformations- und
Warnsystem (FLIWAS) zu generieren, welches den Austausch von Objektdaten
zwischen beiden Systemen gewihrleistet. In Auftrag gegeben wurden dariiber
hinaus, die Umsetzung eines Lagebildiibergreifenden Dashboard fiir das Lagetool
zur Entlastung der Verwaltungsstéibe und einer zentralen Fahrzeugdatenbank zur
Verwaltung der rund 1 200 Fahrzeuge des Katastrophenschutzes, mit dem Ziel,
eine Verwaltungsebenen iibergreifende und aufwandreduzierende Organisation
des Fahrzeugpools zu erreichen. Nach Umsetzung innerhalb der ELD-BS konnen
die Fahrzeuge vom Innenministerium, tiber die Regierungsprésidien, die unteren
Verwaltungsbehorden, bis zu den Standorten bei den Feuerwehren und Hilfsorga-
nisationen bidirektional erfasst, verwaltet und betreut werden. Es ist beabsichtigt,
weitere Teilanwendungen mit dem Ziel des Biirokratieabbaus zu initiieren.

Neben dem mit dem Leuchtturmprojekt ELD-BS verfolgten Ziel des Biirokra-
tieabbaus ist dieses Ziel ganz grundsétzlich bei allen Vorhaben im Bereich des
Bevolkerungsschutzes im Blick. Die Arbeit im Bevdlkerungsschutz stiitzt sich
im Wesentlichen auf das Mitwirken von Ehrenamtlichen. Gerade fiir die ehren-
amtlich Tétigen ist der Biirokratieaufwand so gering wie mdglich zu halten. Um
sicherzustellen, dass mit Normen, Konzepten oder anderen Vorgaben im Bereich
des Bevdlkerungsschutzes einhergehender Aufwand fiir die Beteiligten leistbar
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ist, werden die im Bevolkerungsschutz mitwirkenden Hilfsorganisationen routine-
maBig frithzeitig in die entsprechenden Verfahren eingebunden.

Zudem wird schon bislang so weit wie moglich auf die Verwendung von Pau-
schalen zuriickgegriffen, um den biirokratischen Aufwand moglichst gering zu
halten. Dies soll auch in Zukunft so beibehalten werden.

16. Welche Erfahrungen hat die Landesregierung bisher mit dem im September
2018 eingerichteten Virtual Operations Support Team Baden-Wiirttemberg
(VOSTbw) gemacht?

Zu 16.:

Baden-Wiirttemberg hat als erstes Land im September 2018 ein eigenes Virtu-
al Operations Support Team Baden-Wiirttemberg (VOSTbw) ins Leben gerufen,
da die Sozialen Medien auch im Bevdélkerungsschutz und im Krisenmanagement
eine grofle Rolle spielen und sich Ereignisse nicht nur vor Ort abbilden.

Das VOSTbw besteht aus rund 40 ehrenamtlich téitigen Personen aus nahezu al-
len im Bevdlkerungsschutz mitwirkenden Einrichtungen und Organisationen, die
deswegen neben ihrer Affinitdt zur IT und zu Sozialen Medien auch Fahigkeiten
und Kenntnisse der Fachdienste des Bevolkerungsschutzes mitbringen. Das Team
beobachtet bei landesweit relevanten Lagen die Sozialen Medien und betreibt ein
Internet-Monitoring. Der Fokus liegt dabei neben der Auswertung klassischer la-
gerelevanter Informationen auf der Gewinnung von Erkenntnissen iiber das Ver-
halten der Bevdlkerung sowie die Resonanz auf getroffene Entscheidungen. Die
gewonnenen Informationen werden vom VOSTbw ausgewertet, aufbereitet und
dem jeweiligen Stab, der zur Bewiltigung der Schaden-/Krisenlage einberufen
wurde, zur Verfligung gestellt. Gerade in Zeiten von Falschinformationen ist die-
ses Monitoring eine besonders wichtige und verantwortungsvolle Aufgabe, da
die Stibe fiir eine erfolgreiche Lagebewiltigung darauf angewiesen sind, schnell
und zuverldssig auf Informationen zuriickgreifen und umgekehrt falsche Informa-
tionen in den Sozialen Netzwerken schnell korrigieren zu konnen. Zudem liefert
die Beobachtung der Sozialen Medien durch das VOSTbw wichtige Hinweise fiir
eine frithzeitige und widerspruchsfreie Information und Kommunikation mit der
Bevdlkerung auf allen Kanilen der Offentlichkeitsarbeit.

Seit seiner Griindung wurde das VOSTbw neben kleineren Einsdtzen insbeson-
dere bei der Linderiibergreifenden Krisenmanagementiibung LUKEX 2018, zu
Beginn der Coronapandemie 2020 oder bei den bundesweiten Warntagen akti-
viert. Dariiber hinaus hat VOSTbw das Land Rheinland-Pfalz, das iiber kein eige-
nes VOST verfiigt, mit mehr als 2 200 Einsatzstunden bei der Bewiltigung der
Flutkatastrophe im Ahrtal im Juli 2021 unterstiitzt.

Das Innenministerium erachtet ein VOST als zukunftsweisenden Baustein der
Gefahrenabwehr im digitalen Zeitalter. Die Beobachtung und Auswertung der
Sozialen Medien durch das VOSTbw hat sich als grofle Bereicherung bei der Be-
wiltigung der verschiedensten Lagen erwiesen, da Lagebilder umfassender aus-
gestaltet werden konnen und die Beurteilung der Lage um einen weiteren Blick-
winkel ergénzt wird.

17. Erfolgt eine Wissensvermittlung an Schulen zum richtigen Vorgehen und
Verhalten bei Katastrophenereignissen, wie ist hier ggf. der Sachstand und
welches Informationsmaterial steht zur Verfiigung?

Zu 17.:

Eine der zentralen Erfahrungen aus den multiplen Krisen der vergangenen Mo-
nate und Jahre ist, dass es in kritischen Situationen entscheidend auf die Selbst-
hilfefdhigkeit der Bevolkerung ankommt, und dass diese dringend gestérkt wer-
den muss. Dazu gehort als Grundlage, dass die Menschen im Land wissen, wel-
chen Gefahren sie in einem Ereignisfall wie zum Beispiel einer Flutkatastrophe,
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wie sie im Juli 2021 im Ahrtal stattgefunden hatte, ausgesetzt sein konnen,
welche Vorbereitung darauf sinnvoll ist und wie sie sich in einem solchen Fall
verhalten sollen. Um dieses Wissen effizient fordern zu konnen, haben das Innen-
ministerium und das Kultusministerium gemeinsam eine Gesamtkonzeption zur
Verankerung der Thematik im schulischen Unterricht erstellt, die ab dem Schul-
jahresbeginn 2023/2024 in den Schulen umgesetzt wird.

Damit ist es mdglich, nicht nur den Schiilerinnen und Schiilern entsprechende
Grundkenntnisse zu vermitteln, sondern dariiber hinaus mittelbar auch deren Fa-
milien, Verwandten- und Bekanntenkreise zu erreichen, sodass die entsprechen-
den Informationen auch in die erwachsene Bevélkerung hinein Verbreitung fin-
den konnen. Die altersgerecht aufbereiteten Inhalte wurden gemeinsam mit den
fiir die schulischen Belange zustéindigen Fachbereichen und einem Expertenteam,
bestehend aus Vertreterinnen und Vertretern der im Bevdlkerungsschutz mitwir-
kenden Organisationen und Einrichtungen, erarbeitet. Insbesondere folgende In-
formationsmaterialien stehen dazu zur Verfiigung:

* Gesamtkonzeption zur Verankerung des Themas an den Schulen

 Unterrichtsbeispiele (Handreichungen) fiir die Grundschule und sdmtliche
Klassenstufen der weiterfiihrenden allgemeinbildenden und beruflichen Schu-
len

* Informationsflyer fiir Schiilerinnen und Schiiler
* Plakat fiir die Schulen

* In Zusammenarbeit mit der Filmakademie Baden-Wiirttemberg erstellte Film-
clips zu Katastrophenlagen

Hinzu kommt ein ab dem Schuljahr 2023/2024 jihrlicher Aktionstag zum Katas-
trophenschutz fiir die Klassenstufe 6 an den weiterfithrenden Schulen und dessen
didaktische Einbettung in den Unterricht. Der Aktionstag wird in Zusammen-
arbeit mit den Hilfsorganisationen und -einrichtungen vor Ort anhand von Mus-
terablaufpldnen individuell geplant und durchgefiihrt. Dieser dient durch Praxis-
einblicke und den direkten Kontakt mit ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern
im Bevolkerungsschutz unter anderem dazu, die Thematik praxisorientiert zu ver-
mitteln, die Bekanntheit der Hilfsorganisationen zu erhéhen und das Ehrenamt
vorzustellen.

In Vorbereitung ist zudem die Erarbeitung ergédnzender Materialien fiir themenbe-
zogene Vertretungsstunden von Seiten des Innenministeriums in Zusammenarbeit
mit den Expertinnen und Experten der Hilfsorganisationen und -einrichtungen des
Bevolkerungsschutzes und in Abstimmung mit dem Kultusministerium.

18. Wie ist der Sachstand im Hinblick auf ein digitales Krisenmanagement und
sind ggf. geeignete Tools bereits im Einsatz?

Zu 18.:

Baden-Wiirttemberg gehort mit der ELD-BS zu den Vorreitern des Digitalen Kri-
senmanagements in Deutschland. Die ELD-BS dient als einfach zu bedienendes
sowie funktional einsetzbares Werkzeug zur hierarchieiibergreifenden Unterstiit-
zung der Stabsarbeit fiir die Bewiltigung allgemeiner Einsatzlagen im Katastro-
phenschutz (Stabsinformationssystem), zugleich aber auch als digitale Planungs-
unterstiitzung fiir die Gefahrenabwehr und die Krisenvorsorge.

Die ELD-BS unterstiitzt die Kommunikation und den Datenaustausch zwischen
den zugriffsberechtigten Stellen im Ereignisfall und ist fiir die Stabsarbeit un-
verzichtbar. Die webbasierte ELD-BS wurde im Auftrag des Innenministeriums
auf Grundlage einer seit 2009 eingefiihrten technischen Plattform stetig weiter-
entwickelt und landesweit eingefiihrt und verfiigt heute iiber ein umfassendes
Leistungsspektrum. Durch ihren modularen Aufbau kann sie auch weiterhin mit
vertretbarem Aufwand bedarfsgerecht weiterentwickelt werden. Sie steht den Ka-

18



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17/ 5244

tastrophenschutzbehdrden auf allen Verwaltungsebenen zur Lagebewiltigung zur
Verfiigung. Wesentlicher Unterschied zu den vorhandenen Einsatzleitsystemen
der Stadt- und Landkreise ist die landkreis- und regierungsbezirksiibergreifende
Nutzbarkeit.

In den Jahren 2018 bis 2022 wurde die ELD-BS im Funktionsumfang und in der
Komplexitit erheblich erweitert. Resultierend aus den Anforderungen des Ko-
alitionsvertrages zum Ausbau eines gut funktionierenden, ressortiibergreifenden
Krisenmanagements, ist die ELD-BS ein zentraler Baustein der Sicherheitsarchi-
tektur des Landes. Vor dem Hintergrund der Nutzung aller Potenziale der Digi-
talisierung im Sinne einer digitalen Verwaltung, gehdren dazu insbesondere der
Ausbau des ressort- und behdrdeniibergreifenden Informationsaustausches auf
Landesebene und mit dem Bund. Weitere Erweiterungen sind in Planung.

Neben dem klassischen Lagetool zur Unterstiitzung der Lagedarstellung kdnnen
die Nutzenden u. a. auf eine GIS-basierte Krisenobjektdatenbank zugreifen, die
die Katastrophenschutzbehdrden in der Planung von grofflichigen Einsatzlagen,
wie zum Beispiel Evakuierungen unterstiitzt. Die Moglichkeit, Hochwassergefah-
renkarten als Layer einzubinden, erweitert das Anwendungsspektrum signifikant.
Da die vom Umweltministerium betriebene radiologische Lage Baden-Wiirttem-
berg auf der gleichen Plattform basiert, konnten bereits erhebliche Synergien ge-
nutzt werden.

Mit der Zentralen Evakuierungs- und Unterbringungssteuerung fiir den Bevdlke-
rungsschutz (ZEUS-BS) konnen die zustédndigen Behorden dartiber hinaus eigene
Objekte (Sammelstellen, Notunterkiinfte etc.) anlegen und verwalten, aber auch
lokale Evakuierungen planen, vorbereiten und durchfiihren. Sowohl die Krisen-
objektdatenbank, als auch das Evakuierungstool soll den Gemeinden fiir deren
eigene, lokale Planungen zur Verfligung gestellt werden.

In Umsetzung des Koalitionsvertrages und vor dem Hintergrund der aktuellen
multiplen Krisenlagen hat das Innenministerium die Voraussetzungen geschaffen,
die ELD-BS auch ressortiibergreifend durch die Verwaltungsstébe nutzen zu kon-
nen.

Auf diesem Weg konnen Informationen zu verschiedenen Lagen (z. B. grof3-
flachiger Tierseuchenfall) mit den hoheren und unteren Verwaltungsbehorden
ausgetauscht werden. Insbesondere nach Aufruf des Interministeriellen Verwal-
tungsstabes kann die Anwendung aber ihre ganze Stirke ausspielen, da {iber die
ELD-BS ein konsolidierter und koordinierter Informationsaustausch zwischen
den beteiligten Verwaltungsstiben erfolgt. Die Méglichkeit, lagebezogen weitere
externe Nutzende, wie beispielsweise die Bundeswehr oder andere Bundesbehor-
den, in den Informationsfluss einzubeziehen, stirkt zudem die Kooperation im
Krisenmanagement zwischen Land und Bund.

19. Wie ist der Planungsstand fiir Notfalltreffpunkte; wurden den Gemeinden be-
reits konzeptionelle Grundlagen fiir deren Planung und Einrichtung zur Verfii-
gung gestellt und wie ist hier ggf. der Stand der Umsetzung (liberblicksartige
Darstellung geniigt)?

Zu 19.:

Die Vorsorge vor den Folgen eines ldnger andauernden, lokalen oder grof3-
flachigen Stromausfalls mit all seinen Begleiterscheinungen bis hin zu einem
moglichen Ausfall von Telekommunikationsmitteln bleibt eine der zentralen He-
rausforderungen fiir eine moderne Gesellschaft. Die Zunahme von extremen Na-
turphdnomenen, die Gefahr von Cyber-Angriffen auf die Kritische Infrastruktur
sowie die indirekten Auswirkungen der aktuellen geopolitischen Lage fiihren dies
derzeit besonders deutlich vor Augen.

Bei einem Stromausfall oder aus anderen Griinden, beispielsweise den Folgen

einer Gasmangellage, kdnnen aber auch Situationen eintreten, die die temporére
Versorgung der Bevdlkerung mit lebensnotwendigen Unterstiitzungsleistungen
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erforderlich machen. Auch ist die Gemeinde im Regelfall der erste Ansprechpart-
ner fiir die Biirgerinnen und Biirger, wenn die Notrufzentralen der Polizei sowie
der Feuerwehr und des Rettungsdienstes fiir sie nicht erreichbar sind.

Als vorbeugende Maflnahme im Hinblick auf einen linger andauernden Strom-
ausfall oder weitere mogliche Anwendungsfille hat das Innenministerium deshalb
mit der Rahmenempfehlung fiir die Planung und den Betrieb von Notfalltreff-
punkten fiir die Bevolkerung in Baden-Wiirttemberg (Rahmenempfehlung Not-
falltreffpunkte) vom 9. September 2022, — Az.: IM6-1402-40/3/4, den Stédten und
Gemeinden die Vorplanung von Notfalltreffpunkten empfohlen, die als bekannte
Anlaufstellen fiir die Bevolkerung im Ereignisfall dienen. In den Notfalltreffpunk-
ten soll die betroffene Bevilkerung in notstromversorgten Rédumlichkeiten Be-
treuung, Hilfe und Auskunft erhalten, beispielsweise bei der Leistung von Erster
Hilfe, der Absetzung von Notfallmeldungen an die Notrufzentralen und durch
Ausgabe von Wasser bzw. Lebensmitteln.

Im Zuge der Einfiihrung der Rahmenempfehlung hat sich gezeigt, dass in einigen
Gemeinden und Landkreisen bereits kommunale Angebote vorhanden waren, die
ohne Weiteres in das Konzept der Notfalltreffpunkte integriert werden konnen.
Das Land begriifit diesen kommunalen Ansatz zum Schutz der Bevdlkerung und
mochte die Stiddte und Gemeinden bei der Planung und dem Betrieb dieser Ein-
richtungen mit dem Ziel unterstiitzen, landesweit moglichst flichendeckend ent-
sprechende Einrichtungen fiir einen Ereignisfall vorzuplanen. Vorhandene An-
gebote konnen dabei integriert werden, sodass sukzessive landesweit ein Netz
entsprechender standardisierter Einrichtungen mit einheitlichem Erkennungsbild
gekniipft werden kann.

Die landesweite Darstellung der einzelnen Einrichtungen in einer eigens dafiir
konzipierten Homepage ist in Vorbereitung, die Seite selbst ist mit Informationen
fiir den Notfall und iiber die Funktion von Notfalltreffpunkten bereits aufrufbar.

Das Innenministerium unterstiitzt die Gemeinden bei der Einrichtung von Notfall-
treffpunkten durch Zurverfiigungstellung von Musterausstattungssets fiir jeweils
eine Einrichtung je Gemeinde, an dem sich diese fiir weitere eigene Beschaffun-
gen orientieren konnen. Bedingt durch die auBlergewdhnlich positive Resonanz
der Gemeinden und die bekannten Lieferengpésse konnte bisher nur eine erste
Teillieferung in die Wege geleitet werden, sodass in einem ersten Schritt in jedem
Kreis ein Musterausstattungsset, umstindehalber noch ohne Stromerzeuger, vor-
handen sein wird. Die Beschaffung der weiteren Musterausstattungssets wurde in
die Wege geleitet, sodass alle interessierten Gemeinden mit den Materialien aus-
gestattet werden kdnnen.

20. Wie bewertet die Landesregierung die Durchfiihrung des bundesweiten Warn-
tages in Baden-Wiirttemberg im Dezember 2022 und konnten beim Warntag
2020 identifizierte Probleme nunmehr iiberarbeitet und korrigiert werden?

Zu 20.:

Ziel des bundesweiten Warntages ist es, neben der technischen Erprobung der
Warninfrastruktur die Bevolkerung fiir das Thema Warnung und fiir die unter-
schiedlichen Warnkanile zu sensibilisieren. Der Warntag verfolgt zugleich das
Ziel, den Menschen notwendiges Wissen zum Umgang mit Warnmeldungen und
den darin enthaltenen Handlungsempfehlungen zu vermitteln.

Im Jahr 2022 fand der Warntag nicht wie iiblich am zweiten Donnerstag im Sep-
tember statt, sondern am 8. Dezember 2022. Durch den spéteren Zeitpunkt be-
stand die Moglichkeit, erstmals auch eine Probewarnung an den neuen Warnkanal
Cell Broadcast herauszugeben und damit den Testbetrieb zu starten. Cell Broad-
cast ist zwischenzeitlich seit Ende Februar 2023 im Wirkbetrieb und steht seither
allen warnenden Behorden im Modularen Warnsystem als zusétzlicher Warnka-
nal zur Verfiigung.
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Das BBK fiihrte zum Warntag unter anderem auch eine Online-Befragung durch,
bei der fiir die Bevolkerung die Moglichkeit bestand, eigene Erfahrungen und
Wahrnehmungen rund um den Warntag mitzuteilen. Die Ergebnisse der bundes-
weiten Online-Umfrage zum bundesweiten Warntag 2022 hat das BBK in einem
Bericht zusammengefasst, der auf der Homepage des BBK abrufbar ist (https://
www.bbk.bund.de/DE/Warnung-Vorsorge/Bundesweiter-Warntag/Umfrageergeb-
nisse-BWT-2022/umfrageergebnisse-bwt-2022_node.html). Zielsetzung der Um-
frage war es, mit den gewonnenen Daten und Erkenntnissen den Warnablauf und
die Warninfrastruktur zu verbessern sowie Losungen zu entwickeln, um den bun-
desweiten Warntag als solchen weiter zu optimieren. An der Befragung nahmen
833 000 Personen teil. Ungefihr zwei Drittel begriifiten die Durchfiihrung des
bundesweiten Warntages. Uber drei Viertel der Befragten fiihlten sich am Warn-
tag gut (38,9 Prozent) bis sehr gut (36,5 Prozent) informiert. Insgesamt konnten
neun von zehn der Befragten durch mindestens ein Warnmittel erreicht werden.
Im Durchschnitt haben die Teilnehmenden sogar zwei Warnmittel registriert. Die
meisten Warnungen wurden piinktlich um 11 Uhr wahrgenommen.

Auffallend positiv verlief die Probewarnung iiber den neuen Warnkanal Cell
Broadcast. Die Implementierung des neuen Kanals ist in der Bevdlkerung sehr
positiv aufgenommen worden: Bei der Befragung zur Sinnhaftigkeit der Warn-
mittel stechen Cell Broadcast, Warn-Apps und Sirenen positiv hervor. Ungefahr
drei Viertel der Teilnehmenden halten die Warnung iiber das Mobilfunkgerit
mittels Cell Broadcast (84,1 Prozent) oder Warn-Apps (72,7 Prozent) fiir sehr
sinnvoll. Dies spricht fiir eine effektive und gut funktionierende Warninfra-
struktur, die sich auf einen breiten Warnmix an unterschiedlichen Warnmitteln
stlitzt, um im Fall einer Gefahr moglichst viele Menschen zu erreichen.

Das Zusammenspiel der einzelnen Warnkanéle beim zuriickliegenden Warntag
hat sehr gut funktioniert. Die Erhebung des BBK zeigt insgesamt, dass der Warn-
tag 2022 erfolgreich verlaufen ist. Die Probleme aus 2020 wurden behoben. Zu-
dem konnte mit Cell Broadcast ein neuer Warnkanal erfolgreich erprobt werden.

21. In welcher Hohe wurden bereits bewilligte Mittel aus dem Sirenenforderpro-
gramm des Bundes an die entsprechenden Kommunen ausbezahlt (tabella-
rische Darstellung nach Kommunen) und bedarf es nach Einschiitzung der
Landesregierung noch weiterer Mittel des Bundes fiir eine auskommliche Aus-
stattung des Sirenenforderprogramms?

Zu2l.:

Zur Stirkung der Warnung der Bevolkerung in Deutschland hat der Bund aus
Mitteln des Konjunktur- und Krisenbewéltigungspakets 2020 bis 2022 ein Son-
derforderprogramm Sirenen aufgelegt. Im Rahmen dieses Sonderforderpro-
gramms hat der Bund den Léndern bzw. Kommunen Finanzmittel in Héhe von
insgesamt 86 Mio. Euro fiir die Forderung der Sireneninfrastruktur und deren
Einbindung in das Modulare Warnsystem zur Verfiigung gestellt. Auf das Land
Baden-Wiirttemberg entfallen hierbei rund 11,6 Mio. Euro. Die Forderung erfolgt
zu 100 Prozent aus Bundesmitteln, welche nach gegenwirtigem Stand bis Ende
2024 abgerufen werden miissen.

Das Interesse am Sonderforderprogramm Sirenen des Bundes war sehr hoch und
das Antragsvolumen des Forderprogramms lag in Baden-Wiirttemberg mit rund
37 Mio. Euro deutlich iiber den Mitteln, die der Bund dem Land zur Verfligung
gestellt hat.

Das Land Baden-Wiirttemberg hat sich aus diesem Grund gegeniiber der Bundes-
regierung dafiir eingesetzt, die Mittel aufzustocken, um so einen flichendecken-
den Ausbau der Sireneninfrastruktur in Deutschland zu ermdglichen.

Die IMK hat im Dezember 2022 das Bundesministerium des Innern und fiir Hei-

mat beauftragt, fiir die Zeit ab 2024 ein Konzept fiir ein gemeinsames Bund-Lan-
der-Programm zur Forderung der Sireneninfrastruktur vorzulegen. Der Bund hat

21



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17/ 5244

den Lindern bereits erste Uberlegungen zu einer Fortfiihrung des Sirenenforder-
programms iibermittelt, die allerdings eine maligebliche finanzielle Beteiligung
der Lander voraussetzt.

Aus dem laufenden Sonderforderprogramm Sirenen des Bundes konnten bis zum
gegenwartigen Zeitpunkt (Stichtag 30. Juni 2023) die in nachfolgender Tabelle
aufgefiihrten Betridge an die Kommunen ausbezahlt werden. Dabei ist zu beach-
ten, dass es bei der Umsetzung des Sonderforderprogramms Sirenen zu Verzo-
gerungen und Schwierigkeiten bei der Auftragsvergabe und -durchfiihrung kam,
da auf dem Markt nur eine begrenzte Anzahl von Sirenen-Herstellern und Er-
richterfirmen existiert. Diese waren nicht in der Lage, die hohe deutschlandwei-
te Nachfrage nach Sirenenanlagen und Sirenensteuerungsempfiangern zeitnah zu
bedienen. Aus diesem Grund wurde das Sonderférderprogramm Sirenen bereits
zweimal verldngert; die Kommunen wurden dadurch in die Lage versetzt, die
Auftriage bis Ende 2024 abzuwickeln, ohne die erfolgte Bewilligung zu verlieren.
Eine Auszahlung der bewilligten Betrdge kann jedoch erst nach Realisierung der
geforderten Mafinahme erfolgen, die bei vielen Kommunen bislang aus den ge-
nannten Griinden noch aussteht.

Kommune bereits ausbezahlte Mittel in Euro

Amtzell 21.700,00
Dautmergen 10.850,00
Dietenheim 43.400,00
Egesheim 10.850,00
Gosheim 32.550,00
Griinkraut 28.200,00
Konigsheim 10.850,00
Miillheim 65.100,00
Ratshausen 10.850,00
Reichenbach 10.850,00
Schlier 32.550,00
Wurmlingen 21.700,00
Wyhl 32.550,00

Strobl

Minister des Inneren,
fiir Digitalisierung und Kommunen
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